No5 Jleknus

TeleKOMMYHHKAIUSIBIK TEXHOJOI HSJIapAarsl HHGopMaIHs JKIHEe YHTPOIHSA

Hudopmarms TyciHiri, mHGOPMAaIUSIBIK SHTpONHs. baitnaHpic KaHATBIHAAFB HHOOPMAIISTHBIH KOFATYHI.
Baiinanbic kaHanmapeIHBIH 6TKI3Y KabineTi. lllenHoH opmymnacs!.

1. DHTponus XoHe nHpOpMALUS

WNudopmanus TyCiHIr anramkbl TYCIHIK OOJBIT TaObUIAJbl, COHABIKTAH OHBIH aHBIKTaMachl
1o Oosmaiibl. Tek OHBIH KacHeTiH FaHa aiiTyra 0oJaibl.

Nudopmanust anbiHFaH MOTIMJEMEHIH (CHTHAIBIH) MaFbIHACBIH TYCIHAIpENi, OHBIH
TYCIHITiH, OFaH JIETeH peakius HOTHXKeciH kKepcereni. Ke3 kenren momimaeMe Kanmail na Oip
(bu3MKaIbIK KYHEHIH MaJIMETTep JKUBIHBIH KepceTeli. Ou3nKkaiblK KyHeHiH Ky#i ajibH ana
Oenriymi OoiFaH JKarjaiia MomiMeTTi JKiOepyiH MarblHAchl OOJIMaiThIH efai. MoniMeTTiH
MarbIHACKHI TEK JKYHEHIH KYHi alJIbIH ajla Oelrici3, sFHU Ke3JIeldCcoK OoJIFaH JKarmaiaa 0oajbl.
Ky#ieHiH aHBIKTaIMaraHIBIK JOpeKeci OHBIH MYMKIH KYHWJIEpIHIH CaHBIMEH JKOHE OCHI
MOJTIMETTEpIiH Maiiia 60Ty BIKTUMAIBUTBIFEIMEH aHBIKTAIAIbI.

Wudopmarmss MeJmepiH Faibin OOJFaH aHBIKTAIMAFAHIBIKTHIH IAMaChIMEH OJIIIereH
bIHFaiIeL. CUrHAN Ke3i apKalichickl M kyiinepin Oipinge Ooma amateiHmait N ajaeMeHTTEpIeH
TYPCHIH JiemiK. OHIa 9pTYpIIi MAJIIMIEMEHIH CaHbI

L=M", (1)

bipak Oyn Temaey L ymiH oceiHIail Typiae wHpOpMamms MeJepi peTiHAe TaHmaia
anmvaiapl. L=1 xarmaiiel ymia (N=0) urdopMaIrusHbIH JKOKTBIFBI COMKEC Keleai, aJIuTUBTIK
MapThIH KaHaraTTaHJBIPMANAbI, SFHU JKaIIMBl HWHQOpPMAIMS MeJIepi JpTYpil Tayenci3
Ke3JIep/IcH  alblHFaH WHQPOPMAIUSHBIH  KOCBIHJBICBIMEH  aHBIKTaIMaibl.  COHIBIKTAH
nHpopmanus Memepinin Oipiiri peringe Xaptiu — lllenHon enmeMi KaObUTIaHAIBL:

lag,L = lag,M" = Nlag,M = —Nlag, P, 2)
myHja P=1/M —6ipaeit M xyitnepaid 6aiiKarybIHBIH BIKTHMAITIBUIBIFGL.

Jlorapu¢m Herizinig D oprypmi MoHi ymiH wHQOpPMANMSHBIH SpTYpi eimeM Oipiirin
anmambI3; out — b=2 6aiit-b=8, nar — b=e qur - b=10.

Erep op0ip KyiiniH BIKTUMAIABUIBIFEL OpTYpIIi O0sica, oH/1a HHOOPMAIUSHBIH OpTallla MOHIH
KoJIIany Kepek (I} = §:

N
5=_§E:‘P:‘199’bpf = —2; Plog, P, )

S mamackl MHGOPMANUSIBIK SHTpONUS jAen aranangsl. Erep b=e=2.72; P, =1/M nen

KaObuTAacakx (3) TeH Typ jkarbiHaH BoJIbIIMaHHBIH (H3HKAIBIK SHTPOMHUSICHIHA YKcac (HOpMYIaHbI
ayaMbI3!

5 = kinM, k=1.3810"**3pz/zpad, 4)



MyHZa M - TepMOAWHAMHKAIBIK BIKTUMAIIBUIBIK. DU3MKAIBIK KoHE WH()OPMAUSIIBIK
sHTpomnusuiap Oip - OipiMeH OaitnanbicThl. bip OUT MHpOPMALUSHBI Ty apKbUIbI KOWBUIFaH
SHTPOIUSHBIH OaFachlH alaMbI3:

@ut = k In 2= 0.97107 % Ixc/rpan. (5)

WNHbopManustHBIH KoHE SHTPONMUSHBIH MOJIIIEPIIiK TSH T OYJT TYCIHIKTEp/IiH Tele- TeHIITH
oinmipmeitni. TylbIKTaIFaH *KyHlenep YIIiH (U3UKaIBIK )KoHE TePMOIUHAMUKAIIBIK SHTPOIHLIIAP
YaKbIT OOHBIHINA eceni, ajdl WHPOPMALHUSIBIK SHTPONMs YaKbIT OOHMBIHIIA ecrel, Ke3 KelreH
KyHenep yIIiH KeMyi MYMKIiH.

2. CTaTHCTUKATBIK TQVGJ'I)Ii CUTHaJIAapAbIH ITAaPTThI SHTPOIHUACHI

TerekOMMYHHKAITUST €CeNTepiHe TAyeIi CHTHaap OepeTiH OipHeme Ke3aepiH Oap
EKEHJIrH eCKepy KaKeT. DJIEMEHTTEPIHIH BIKTUMAIABUILIKTapel P(x;), P(y,] GomarteH, eki

TOYEIIi CHUTHA KO3CPiH KapaCTBIPANBIK: {24 v, X; ves Xpg y ¥ = 9y e, ¥y oo Vag )

Ke3 x, xyiiinge Typ aereH maprra Y Ke3/iH aepOec mapTThl SHTponusichl 5(¥ /x, )

S(Y/x,)=— Ef:1 P[}’}'ka)iﬂp[}’}'ka)- (6)

Y K63I[iH TOJIBIK HIAPTTHI SHTPONMACHL.

M
S(v/x)= —Z P(x,)5(Y/x,) =
k=1
= — Xies gy P IP(v;/ %, )InP(v;/ %, ) = 2oy 2oy P, v;) InP (v,/%,) (1)

Erep X xxoHe Y kataH (merepMuHik) Oaitnanbicca, ongaa S(Y/X)=0. byn P(}r}-;’xk) = 0, Hemece

P(}r}-;’xk) = 1 0oJIFraHObIKTaH IILIFAJIbI.

Toyenni curnangapapiH Oipiryi YINiH MbIHaZald TEHAIKTEPIiH OpBIH aJaThIHABIFBIHA KO3
KETKi3yre 6omaapl

S(V.X) = S(X) +S(¥/X), (8)
S(Y,X) = S(X,Y). (9)
3. baiimanbic KaHAJIIapbIHAA I/IHd)ODMaIlI/IHHBIH JKOoraJIyblL

bakpimayra MyMKiH O0OJIMaWTBIH X CHTHAIIAP JKUBIHBIHBIH SHTPOIHSCHIHBIH ©3TepiciH
aHBIKTAy KakKeT, ajl OaKpUIaHATHIHBI Y OOJBIN TaOBUIaAbl, 01 X TeH OaimaHbICThl. MyHmai
Xaraaiiap, Mpicaibl X - Ke IIYBUIBIH dcepi Ke31H 1e OPhIH aTybl MYMKiH.

X - ten Y - ke Oepinren mHopmarus S(X) OGacrankel aHBIKTaIMaraHIbIKTaH COHFBI S(X/Y)
AHBIKTAJIMAFaHIbIKTHIH aflbIPbIMbIHA TEH!
Pilxg)

I(X—Y)=5SX) —Sx/Y)=Z¥, 2", F[xer}’;)i”pu:x[ry;}' (10)



Erep ko3, kaObuiarsi, Oaitnanbic kKaHaisl p(X), p(X/Y), y3miKCi3 bBIKTUMAIBUTBIK THIFBI3/IBIFbI
¢dyHImsaceiMeH cunartaica, onaa (10) hopmyia MbiHama# Typae 60a sl
B (X

I(X=Y) = [[pX.V)in"mm

dXdy. (11)

O3iH/IK JKYMBIC TaKbIpPbIITAPhI

1. OneyMeTTiK, KHOePHETHKAIBIK, OMOTOTHSUTBIK HHPOPMAIUSHBIH KBl KACHETTEP.

2. HlapTThl SHTPOMUSHBIH KACUETTEPIiH IOEICY.

3. bepuiren OyTakTapblHBIH  BIKTHMAIJIBUIBIFBI  OCPUITEH  TaJlJbIH HAepapXUSIIBIK
JIEHT€HIIepIHIH SHTPOIHSICHI.

Oneoduer ()



